CASO HIPOTÉTICO

COMPETENCIA DE JUICIOS ORALES 2014
INTRODUCCIÓN 
Don Eulogio Correa, paraguayo, agricultor, de 68 años de edad, es originario de la localidad de Santa Catalina, Departamento de San Pedro; viudo de la Sra. Metéria Pindó.  Del matrimonio con su fallecida esposa, cuenta una sola hija, la Srta. Epifania Correa (25), de profesión peluquera, soltera, de nacionalidad paraguaya, con C.I. Nº 3.824.668, la cual reside en un inmueble edificado en un terreno adquirido con los ahorros de su padre, en el Municipio de Lambaré.

Al momento de fallecer su esposa, en el año 2012, Don Eulogio Correa o Karaí Eulogio como se le conoce en su comunidad, a consecuencia de una neuropatía óptica (NOHL) se encontraba ya afectado por una discapacidad visual expresada en una severa ceguera:   no ve ni siente absolutamente nada, ni siquiera luz ni su reflejo (resplandor). Por dicha razón, Don Eulogio solo puede a través de un perro guía (Laika), guiarse y realizar los quehaceres (tareas) de la casa como: vestirse, ayudarlo traer lo que como no vidente  necesite para desenvolverse en todas las actividades de su vida diaria.
Ante dicha situación, y por recomendación de sus compueblanos, Don Eulogio es trasladado con ayuda de una vecina, Doña Sotera Arriola, hasta el domicilio de su hija en Lambaré; dado que a su edad y su discapacidad, se sumaba la situación de pobreza extrema en la que vivía en el rancho en cuya chacra, durante años se había dedicado a la agricultura para sostenerse, siendo imposible ya dedicarse al cultivo por su deterioro de salud, sumado a la pérdida de su esposa.
Es así que previo aviso vía llamada telefónica al celular de su hija, en horas de la tarde de fecha 13 de julio de 2012, Karaí Eulogio guiado por Laika y asistido por la Sra. Sotera Arriola llega al domicilio de la Srta. Epifania en Lambaré, encontrándose con la casa totalmente cerrada, con puertas y cochera llaveadas. En este contexto, una señora vecina, con domicilio en la vivienda colindante, que se presentara como Doña Mercé (Mercedes Penayo, de 50 años, paraguaya, divorciada, de  profesión modista), se acercó a Don Eulogio y a la Sra. Arriola, y les comunicó que a la Srta. Epifania se le encontraba por razones de trabajo, solo en horas de la mañana en su domicilio, y que era mejor que regresaran a Santa Catalina y vuelvan otro día, porque probablemente la misma regresaría en horas de la madrugada.

Don Eulogio en ese momento y ante esta situación, intentó comunicarse al teléfono celular de su hija, el cual se encontraba apagado; luego de lo cual  conversó  con la Sra. Arriola, agradeciéndole su ayuda, despidiéndose de ella, y decidió aguardar a su hija en la vereda de la casa, ya solo, acompañado de su perro guía, confiado  en que su hija, no obstante lo tarde que regresara a su domicilio, le abriría las puertas de su casa y cuidaría de él.
Efectivamente, siendo aproximadamente las 05:00 am del día siguiente, 14 de julio, la Srta. Epifania Correa regresó a su domicilio, acompañada del Sr. Juan De la Gracia, paraguayo, soltero, de 30 años de edad, de profesión modelo, en un vehículo BMW M5, encontrándose con su padre, el Sr. Eulogio, dormido tapado con un poncho por el frío habitual de las madrugadas de invierno, en la vereda frente a su dúplex, optando ella y el Sr. De la Gracia por ingresar al inmueble sin despertar al padre de la Srta. Epifania, dejándolo junto a su perro guía afuera hasta el día siguiente. 
RELATO DE LOS HECHOS PENALMENTE RELEVANTES
En fecha 15 de febrero de 2013, se presentó ante la Comisaría Jurisdiccional más cercana, una denuncia formulada por la Sra. Sotera Arriola, soltera, de 50 años de edad, de nacionalidad paraguaya, de profesión Docente, con CI Nº 616.159 en la cual expuso una serie de hechos ocurridos en el domicilio de la Srta. Epifania Correa, con relación a su padre, el Sr. Eulogio Correa y el Sr. Juan De la Gracia. 
Según lo descripto en la denuncia, desde que la Sra. Sotera Arriola acompañó por primera vez al Sr. Eulogio Correa hasta el domicilio de su hija el 13 de julio de 2012, siguió realizando visitas periódicas a su antiguo compueblano, como gesto de cortesía hacia quien durante décadas, había sido un humilde trabajador miembro de la comunidad de Santa Catalina en San Pedro. Dichas visitas las realizaba en lapsos de dos a tres meses en promedio.

A través de dichas visitas, según manifestó la denunciante, pudo constatar personalmente “el deplorable estado de salud y de condiciones de vida del Sr. Correa, quien vivía en una habitación destinada originalmente a depósito en el patio del dúplex de la Srta. Epifania Correa, al costado del quincho ubicado en el patio de su residencia, frente a la piscina, sin ventilación, ni instalaciones eléctricas donde conectar algún electrodoméstico, y durmiendo junto a su perro guía en un colchón ubicado en el piso de la pieza”, en la cual, según agrega la denunciante “el Sr. Correa pasaba la mayor parte del día encerrado en dicha pieza bajo la custodia del Sr. De la Gracia, el cual siempre quedaba a cargo de la casa en ausencia de su hija, la cual desde horas de la mañana salía a trabajar”.
Es así que dos semanas antes de concurrir a realizar su denuncia ante el Juzgado de Paz de Lambaré, la Sra. Arriola, manifiesta haber conseguido “luego de discutir por más de dos horas con el Sr. De la Gracia en el domicilio de la Srta. Correa, y a fuerza de ser enérgica y advertirle que llamaría a la Policía, pudo conseguir sacar en un taxi de la casa al Sr. Correa y trasladarlo a una Clínica Médica cercana en Lambaré, donde le expidieron un diagnostico de un cuadro grave de desnutrición y de la presencia de lesiones en el rostro y extremidades, cuyo texto expedido con firma de profesional médico registrado señala: 
Índice de masa corporal (IMC)

Se calcula por el peso en kilogramos dividido por la altura en metros al cuadrado. El Sr. Eulogio Correa registra un IMC inferior a 16 lo cual se asocia a un cuadro  de desnutrición grave.
Lesiones

Placas en forma de meseta de más de 10 mm correspondiente a un grupo de máculas confluyentes, picaduras varias de insectos; queratosis en evolución hacia carcinomas cutáneos.

Infección grave de los ojos con probable presencia de celulitis orbital con peligro de extensión desde la cavidad ocular al cerebro, causando un absceso, o bien coágulos de sangre que pueden bloquear las venas que irrigan el cerebro y causar, como refiere el paciente, se asocia a los dolores de cabeza y pérdida de la consciencia que padece.
Se observa en el paciente cambios mentales o cognitivos  de que pueden derivarse de las heridas contusas con solución de continuidad en la piel, ocasionada por agentes contusos que comprometen la epidermis y la dermis en varias partes del cuerpo (mayor presencia en extremidades, brazos y piernas), alcanzando planos anatómicos más profundos en las lesiones que  se observan en la cabeza y rostro.
Al examen físico presenta hematomas bipalpebral, así como hematomas en la región malar derecha, herida cortante de 5 cm., que se asienta en la región superciliar también derecha que interesa piel y celular, refiriendo agresión por tercero ocurrido en el domicilio de su hija.

Se recomienda la internación del paciente y estudios neurológicos, oftalmológicos y traumatológicos, y el inmediato soporte nutricional dada la edad del paciente y los riesgos de ACV dado el grado de desnutrición 

Dicha hoja de diagnóstico, se halla glosada a la denuncia presentada por la Sra. Arriola.

El Juzgado de Paz, tuvo por presentada la denuncia de la Sra. Arriola y dictó en base al Diagnóstico Médico y la Declaración Testifical  de la Sra. Sotera Arriola, la Medida de Protección Urgente prevista por la Ley Nº 1600/00, ordenando la exclusión del domicilio de la Srta.Epifania Correa del Sr. Juan De la Gracia, en favor de su padre, el Sr. Eulogio Correa. Ordenó asimismo, la atención urgente y especializada de las autoridades del Ministerio de Salud y el control aleatorio de la medida dictada por personal de la Policía Nacional.
Asimismo, el Juzgado remitió los antecedentes al Ministerio Público para la apertura de la correspondiente investigación penal, atendiendo a la presencia de hechos que podrían constituir hechos punibles cometidos por el Sr. Juan De la Gracia y la Srta. Epifania Correa, teniendo como presunta víctima, al Sr. Eulogio Correa.

El 13 de setiembre de 2012 el Agente Fiscal en lo Penal de Lambaré, presentó imputación contra el Sr. Juan de la Gracia así como contra la Srta. Epifania Correa y el 29 de diciembre del mismo año, presentó la acusación respectiva. La Audiencia Preliminar tuvo lugar el 22 de mayo de 2013, y luego de varios incidentes, apelaciones y recusaciones, junto a una Acción de Habeas Corpus promovida por los abogados de la Srta. Epifania Correa, quedó fijada la Audiencia para el Juicio Oral y Público en la causa, para el 3 de marzo de 2014.
Luego de la presentación del Acta de Imputación, y habiéndose librado orden de captura por la Fiscalía  en su contra,  el Sr. Juan de la Gracia, antes de la fecha de la Audiencia de Imposición de Medidas por el Juez de Garantías, abandonó el domicilio de la Sra. Epifania Correa con destino desconocido, permaneciendo prófugo durante todo el procedimiento judicial.

El Ministerio Público imputó al el Sr. Juan de la Gracia por la comisión de los hechos punibles descriptos por el Art. 112.1 (Lesión Grave) y acusó a Srta. Epifania Correa por la comisión del hecho previsto por los artículos  119.1 (Abandono), 227 (Violación del Deber de Cuidado de Ancianos o Discapacitados) y 117 (Omisión de Auxilio) del Código Penal.
MARCO LEGAL


Ver Constitución Nacional, tratados y declaraciones internacionales, Código, Códigos Penal y Procesal Penal, leyes, acordadas y resoluciones de la CSJ, entre otros.

