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-Ministro Dr. Luis María Benítez Riera: Señor Ministro, Señor Presidente de la Corte Suprema de Justicia, Señora Ministra, Jueces, Juezas, Miembros del Jurado, Directores, Directoras, Autoridades de Gremios y Organizaciones de la Sociedad Civil,  Funcionarios judiciales, invitados especiales. 

En el proceso de mejora, la Corte Suprema de Justicia ha asumido el compromiso de consolidar una cultura de transparencia, integridad y rendición de cuentas con la participación ciudadana propiciando conjuntamente con el apoyo de los Organismos Internacionales y sus programas de Cooperación Internacional,las políticas de Buen Gobierno Judicial, dando cumplimiento a las Convenciones Internacionales de Lucha Contra la Corrupción, que recordamos en esta fecha, promoviendo una cultura de integridad con la gestión judicial.
Este año el Código de Buen Gobierno del Poder Judicial de la República del Paraguay cumple 10 años de vigencia y puedo dar fe que la Corte Suprema de Justicia ha seguido las líneas de acción para el cumplimiento de los compromisos establecidos en cada uno de sus Artículos.
El Concurso de Buenas Prácticas se realiza de manera periódica con el objetivo de reconocer a los Tribunales, Juzgados de 1ra Instancia, Juzgados de Paz, Direcciones y Oficinas de Apoyo, por los esfuerzos realizados en la mejora de los servicios prestados por el Poder Judicial a nivel nacional. 
En la edición del presente año se han presentado 24 Buenas Prácticas realizadas por 125 Operadores de Justicia, en las Circunscripciones Judiciales, por Magistrados, Jueces de 1ra. Instancia, Jueces de Paz y Administradores, Direcciones y Oficinas de Apoyo quienes han demostrado proactividad en la tarea diaria, de atención a los justiciables, profesionales y por sobre todo a grupos vulnerables propiciando una justicia más cercana a la gente y con rostro humano.
Agradeciendo a los Miembros de Jurado que han tenido la ardua tarea de evaluar cada iniciativa mediante indicadores precisos a fin de reconocer a las mejores en el presente Acto y también reconocer a todos los postulantes por el esfuerzo puesto en la tarea diaria. Agradecemos a la cooperación internacional y a los programas para el fortalecimiento del estado de Derecho por el apoyo constante, puesto en cada proyecto, a las autoridades de las Circunscripciones Judiciales, Magistrados y Magistradas, Jueces y Juezas, Directores y Directoras por el trabajo constante, por construir juntos y con la ayuda de Dios, un sistema de justicia al alcance de todos.
Muchas gracias.




